



左图：
（左）吴蕴瑞在上海体育学院10周年校庆大会上讲话。
（右）吴蕴瑞。

顶覆盖着优雅的墨绿色琉璃瓦片，因而被称为“绿瓦大楼”。

“绿瓦大楼”曾历战火沧桑，从此又开始见证上体师生为新中国体育事业奋斗的征程。上体人也从此有了“绿瓦人”之称。

“发展体育运动，增强人民体质”的号召火热，然而一穷二白的物质条件无疑是摆在师生面前的艰难挑战。幸而他们有了首任院长吴蕴瑞这样一位杰出的领路人，他如一面旗帜，汇聚了当时众多的体育教育精英，让上体的学术一起步即处于卓越水平。

20世纪20年代，吴蕴瑞开始投身于中国体育事业，是中国第一批体育专门人才。1925年，他以中国第一位体育专业官费留学生的身份赴美深造学习，先在美国芝加哥大学医科主修人体解剖学与生理学，后转入哥伦比亚大学深造体育学，获得硕士学位；此后赴英、法、德三国考察。

1927年，吴蕴瑞回国，进入中央大学执教近20年，担任体育科、系主任近10年。在他的带领下，中央大学体育系开创性地建立了较为系统、完备的现代高等体育教育教学体系，成为引领中国近代社会体育发展潮流的标杆。

他早年即抱着“体育救国”思想求学，倡导体育的大众化和普及

化。他主张：“体育的本质目的在于教育人”“体育是教育和文化的一种形式和方法，是教育不可或缺的环节”。

吴蕴瑞率先提出“体育学术化”主张，他强调体育的科学教育和学术研究，呼吁“科学家应与体育家携手，以解决体育上一切疑难问题”。他身体力行，陆续出版了《田径学》《运动学》《体育教学法》《体育原理》等著作，成为中国现代体育科学理论的重要奠基人。

在长期的体育高等教育研究和实践中，吴蕴瑞将现代化科学理论和中国传统文化、哲学思想相结合，逐渐形成了“身心一统、德技相长、文理兼修、服务社会”的办学思想。上体的校训“身心一统，兼蓄竞攀”即源于他的思想。

吴蕴瑞毕生致力体育教育事业，担任上海体育学院院长为之奉献24年，直到生命的最后一刻。他的体育思想写就了上体的本色，被师生铭记心中，一直发扬至今。迎来70年校庆的绿瓦校园里，人们仍在他的雕塑前、在大师剧的舞台上感受他的精神力量。

1956年-1977年，国家体育事业曲折发展，后来一度停滞低迷；上体探索前行，曾经并校、停办。

改革开放的春风即将吹来之时的1978年5月，上体复校。1983年

6月，全面恢复与外国的交流合作。

2001年6月18日，上海市人民政府与国家体育总局共建上海体育学院签约仪式举行。管理体制调整后的上海体育学院以努力建成国内一流、世界知名的高等体育学府为目标。

2008年，中国带给了世界一届无与伦比的奥运会，也将国家体育事业推向全民健身、建设体育强国健康中国的新阶段，绿瓦学府迎来了新的发展机遇。

逐浪潮头，屡创第一

2018年11月16日，大洋洲国家巴布亚新几内亚莫尔兹比港，中国援建的布图卡学园启用仪式上，在学园教学楼多功能厅内一角，中国乒乓球学院巴布亚新几内亚培训中心的中国教练员、前世界冠军施之皓和奥运冠军张怡宁正在训练巴新运动员。中国国家主席习近平和巴布亚新几内亚总理奥尼尔同他们亲切交流。习近平鼓励他们争创佳绩，做两国人民的友好使者。

2019年，巴布亚新几内亚乒乓球运动员罗伊专门致信习近平主席，表达了对于中国文化的热爱和希望两国关系更加美好的良好意愿，并得到了习近平主席的复信。此次通信来往的背景是，经中国乒乓球学院训练，巴新乒乓球队在2019年7月举办的太平洋运动会上获得两枚银牌的历史最佳成绩，在当地引发热烈反响。

中国乒乓球学院正是于2010年9月挂牌成立在上海体育学院，是世界唯一以乒乓球训练、教学与科研